
VINKO ENGELMAN. I 

Izročili smo ti, zemlja, kar je tvojega; 
dali smo ti srce, ki je bilo naše. — Tvoje 
je bilo, žemljica slovenska, zato smo ti 
ga izročili. Čuvaj zaklad, kakor čuva na
rod zaklad njegovega spomina! 

Ob Adriji se je vspela smrtna ptica 
in pričela izbirati med najboljšimi najbolj
še, in žrtvovati so morali svoje mlado 
življenje, življenje polno ljubezni do sreče 
in blaginje slovenskega naroda in sloven
ske žemljice — zato je tvoj, zemlja slo
venska, ker te je tako iskreno ljubil! 

Tam doli ob Piavi leži Egon Jezeršek 
in v Trstu — Vinko Bngelman! Tebe pa, 
sapica jadranska, prenaša smrtni angel od 
tam do sem in od tu do tja! Na višini Tr
sta, tam pri Sv. Jakobu, pa plače narod 
slovenski, ker sameva, ker vzel mu je 
angel smrti njega — voditelja! 

Vinko Engelman je umrl dne 10. fe
bruarja ob 8. uri zjutraj po muke polni bo
lezni, ki jo je prenašal z brezprimernim 

Tržaške vesti. 



zatajevanjem in potrpežljivostjo; težko je 
zatisnll svoje oči, saj je bil komaj v sre
dini življenjske dobe, odmerjene človeku, 
v sredini svojega dela; umrl je poln na
črtov in nad o bodočnost jugoslovanske
ga naroda. 

Rodil se je leta 1880. v Starem trgu 
v Beli Krajini kot sin ljudskošolskega uči
telja. Posvetil se je stanu svojega očeta in 
z učiteljskim stanom tako tesno združe
nemu podrobnemu delu za narod. Službo
val je kot učitelj v Velikih Lasčas, potem 
kot naducitelj v Trnu pri Št. Petru na 
Krasu in na to na šoli Družbe Sv. Cirila in 
Metoda v Trstu, najprej kot družbeni in 
potem kot c. kr. učitelj. 

In tu si je postavil ■spomenik, ki bo v 
njem živel večno; zgradil si je ono čaro
dejno čašo nesmrtnosti! svojih del! Bil je 
mož izredne delavnosti, živel je šolstvu 
in narodu, ki je njega blaginji žrtvoval 
vse. Po značaju mož izredne prikuplji
vosti je znal navdušiti v neizmerni lju
bezni in zvestobi do svojega naroda vse, 
ki jih je smatral za del in celoto našega 
naroda. Po prepričanju demokraskega na
ziranja je ljubil delavski trpeči narod naj
bolj in njega povzdigi in napredku je žr
tvoval vse: svoje moči, svoj prosti čas in 
svoje — življenje. 

Za razvoj slovenskih družbenih šol v 
Trstu si je pridobil izrednih zaslug; dajal 
je iniciativo merodajnim faktorjem za 
razširjenje naših šol, vzpodbujal je in da
jal pogum za izvedbo svojih načrtov in 
s svojo izredno agitacijsko zmožnostjo je 
propagiral misel napredka med narodom 
samim, dokler ni njegova ideja zmagala. 
In ko je že delo bilo dovršeno, ko je videl 
prospeh in uspeh svojega dela — se je 
umaknil in prepustil vlogo činiteljem. na 
merodajnih mestih, da so proslavljali novi 
uspeh; ni mu bilo za zasluge lastne osebe, 
tiho je odstopil kot opazovalec in se le v 
svojem srcu veselil tega, kar se je zopet 
posrečilo. 

In tako je bilo mnogokrat! Če so sno
vali kako novo podružnico v obližju, je 
bil Vinko prvi in najagilnejši na delu — 
to dobro vedo v Ljubljani, ker so se pre
često obračali nanj, če je bilo treba kaj 
narediti. In niso se obračali na napačni 
naslov; vsega spoštovanja in priznanja so 
bile vredne njegove zasluge, upoštevanja 
vredna je bila njegova oseba. 

Poglejmo nazaj v zgodovino razvoja 
tržaškega družbinega šolstva! Kakor rde
ča nit se v njej vije vsepovsod delo Vinka 
Engelmana — od otroških vrtcev do dru
žbine meščanske šole; in pri drugem šol
stvu, od trgovske šole do obrtne nadalje
valnice! Ustvarjal je teren med narodom 
za naše šole, vzpodbujal je očete za 
vzgojo in iz omiko njihovih otrok, in ko
likim je pomagal z dobrim svetom, koliko 
jih je, katerih otroke je on s svojo vzpod
budimo besedo spravil — v slovensko 
šolo! 

Med zgodovinsko črtico sodi njego
vo delovanje v razvojnih, prvih in naj
težjih dobah pri Narodni Delavski Orga
nizaciji v Trstu, Dramatičnem društvu v 
Trstu, Konsumnem društvu pri Sv. Ja
kobu, Politiškem društvu »Edinost« v 
Trstu in Učiteljskem društvu za Trst in 
okolico. Koliko požrtvovalnosti je bilo v 
njem, koliko z delom prebitih moči, koli
ko fizičnih sil je bilo' v tem delu porablje
nih; tega smo se spomnili v zadnjih dneh, 
ko smo videli pred sabo njega, ki ga ni 
nikdar hotelo delo utruditi, ko je nam po
dajal reko le s težavo in nam je govoril 
le s trudom; le eno je ostalo enako — srce 
je plamtelo še do zadnjega časa, do zadnje 
minute z istim žarom one iskrene ljubezni 
do razvoja naroda, in rekel nam je: »Kako 
bo le z novo šolo v šentviškem okraju? 
Potrebna bi bila, nujna potreba, da nas 
Nemci ne prebite in nam ne pobero otrok. 
— Trgovsko cbrtno zadrugo bi rad še vi
del v novih prostorih, kako se bo razvi
jala!« Aktivno je še do zadnjega deloval 
kot podpredsednik v njenem odboru, za
kaj gospodarskega momenta pri vsem na
rodnem prosvetnem delu kot podlago edi
no mogočemu napredku ni podcenjeval. 

In sedaj tja, kjer je bilo njega srce 
polno in prvo na mestu, k Sv. Jakobu v 
Trstu! Ob polnoči sva korakala proti do
mu, pota je bil zadovoljstva: »Upam, da 
bo uspelo, načrt je dobro napravljen, 
možje imajo dobro voljo — naredili bodo, 
da zopet manifestiramo!« Kdo so ti 
možje? To je slovenski delavec pri Sv. 
Jakobu v Trstu, ki ob sedmih konča de
lo, potem pohiti k svoji družini in ob de
vetih pride v prostore narodnih društev, 
da sodeluje pri delu za blaginjo in napre
dek slovenskega naroda, to so očetje 
otrok naših družbenih šol! Med njimi je 
bil Vinko najrajši, njih blagru in povzdigi 
je bil pripravljen žrtvovati vse! Kot pred
sednik Čitalnice in starosta Sokola je dvi
gal slovensko trobojnico pri Sv. Jakobu 
do viška, ki nam je bil dosežen, in dvignil 

bi jo še više, da snu ni bila življenja nit 
pretrgana in mu ni v smrti omahnila roka, 
ki se je popenjala vedno v volji tako 
visoko! 

In tako smo videli na pepelnično 
sredo, dne 13. t. m., pri Sv. Jakobu v Tr
stu slovenskega delavca, ki je pustil delo 
in zaslužek v vojnem času, samo da je 
lahko pohitel spremit pokojnika na zadnji 
poti. Velika je hvaležnost naroda do mož, 
ki jih ljubi! Nepregledna množica se je 
zbrala na zadnji poti pokojnikovi, in oko 
vseh se je porosilo, ko je tovariš Klein
mayr govoril na grobu poslovilne besede 
■od pokojnika: »Glejmo, da se vsi povzdi
gnemo do višine pokojnikovih zgledov, 
da bomo ljubili svoj narod in delali zanj, 
kakor ga je ljubil on in kakor je delal on 
zanj!« 


